



今天阴有时有小雨 温度:最低8℃ 最高10℃ 偏北风3-4级
明天阴有雨 温度:最低8℃ 最高11℃ 偏北风3-4级

上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27843号 今日12版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网: www.whb.cn 微信公众号: 文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博: @文汇报 客户端: 文汇

习近平电贺齐塞克迪总统连任

新华社北京1月17日电 1月17日,国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电,祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出,刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来,两国关系快速发展,务实合作成果丰硕,传统友好不断深化。我愿

同齐塞克迪总统一道,深化彼此政治互信,丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,推动中刚合作实现新的发展。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月17日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去周剑的中华人民共和国驻卡塔尔国特命全权大使职务;任命曹小林为中华人民共和国驻卡塔尔国特命全权大使。

二、免去郭玮(女)的中华人民共和国驻塞舌尔共和国特命全权大使职务;任命林楠(女)为中华人民共和国驻塞舌尔共和国特命全权大使。

迎着风口看上海新质生产力③

两年成长为行业标杆,脑虎科技尝试用柔性电极治疗渐冻症、高位截瘫和失明 发力临床应用,脑机接口加速走进现实

■本报记者 许琦敏

科研推进会、合作洽谈、课题分享……新年伊始,脑虎科技位于世博大道的办公室里一片忙碌。刚刚过去的2023年,这家对标马斯克创立的“神经连接”(Neuralink)的上海科技公司,在脑机接口领域进展频频:在人工智能大会上一口气发布了横跨学术、临床和商业化的7项重磅成果,又陆续宣布科研版高通量神经信号采集系统、智能手术机器人、医疗版数字脑电图机进入市场。

成立仅两年多,脑虎科技已成为中国侵入式脑机接口领域最具代表性的公司。也就是这两年,脑机接口“一夜之间”从科幻走进现实,成为全球资本追捧和科技巨头争抢的风口,预计未来10到20年的产业价值将达到2000亿美元。

“今年,脑机接口领域可能会在重大疾病的临床诊断上取得突破性进展。”脑虎科技创始人兼首席科学家、中国科学院上海微系统与信息技术研究所副所长陶虎说,这一轮机遇和挑战不仅属于脑虎科技,更属于中国脑机接口产业,上海拥有深厚的人才、资本、医疗资源,这里将会是中国脑机接口产业腾飞的一大起点。

“作为新质生产力的代表之一,脑机接口技术是学科交叉、产业交叉的结果。”陶虎说,在上海做脑机接口颇有几分水到渠成,它恰好处于人工智能、集成电路、生物医药三大先导产业的交汇点。

抓住产业爆发期,两年实现全链条100%自研

2021年,Neuralink利用1024通道柔性电极,自1969年科学家首次在猴脑中植入电极,脑机接口在诞生后的二十年间,基本停留在学术研究阶段。直到2015年,一枚植入人脑的芯片帮助一位四肢瘫痪的病人喝到了冰啤,脑机技术终于在走向临床上有了重大突破。2021年,Neuralink利用1024通道柔性电极成功实现让猴子用意念打游戏,脑机接口正式迎来了爆发期。同年,脑虎科技成立。依托于上海微系统所的科研实力,以及自主研发的蚕丝蛋白深部柔性电极技术,脑虎科技很快成为中国脑机接口领域的标杆企业。

“最具成长性生物技术企业”“2023年度中国创新力量50榜单”……过去一年,“脑虎”的名字不断出现在各类创新榜单上,这也折射出了产业界对脑机接口领域的高度关注。

短短两年,脑虎科技已实现了脑机接口系统从电极制备、信号采集到神经解码的全链条100%自研。过去一年,脑虎科技开展了数十例柔性脑机接口人体临床试验,实现了实时运动解码、汉语合成、实时多通道神经元Spike信号记录。

“我们正在利用微创植入式高通量柔性脑机接口技术,为脑外科手术提供更精准的脑区定位,帮助失语病人解码语言。”陶虎认为,未来脑机接口最大的市场在于增强健康人大大脑功能的消费级应用,为此今年公司将着力推进临床应用研发。

“我们已在动物员工拉布拉多犬‘尼奥’的身上成功实现了运动解码,在实验中让猴子员工‘悟空’通过意念打游戏。”陶虎透露,今年公司将推动更多与医院的临床合作,开展针对渐冻症患者的大脑接口长期在体临床试验,以期帮助他们重建运动和语言功能。

针对渐冻症开展临床试验,重建运动和语言功能

据预测,脑机接口将在未来5年内迎来新一轮技术跃迁,相关产品有望让公众受益。但脑机接口产品要从实验室走向工业化,依然充满挑战。

为此,脑虎科技在成立之初,就确定了在基础研究及临床应用两个方向上同步发力的路线:一方面以“中国脑计划”为依托,提供基础研究工具平台;另一方面,针对渐冻症、高位截瘫、失明等适应症,按照医疗产品的规范和要求稳妥推进临床治疗。

一个月前,脑虎科技自主研发的“数字脑电图机”获得了国家二类医疗器械注册证。这是公司首个获批上市的医疗器械产品,标志着公司在脑机接口产业化上迈出重要一步。

“我们已在动物员工拉布拉多犬‘尼奥’的身上成功实现了运动解码,在实验中让猴子员工‘悟空’通过意念打游戏。”陶虎透露,今年公司将推动更多与医院的临床合作,开展针对渐冻症患者的大脑接口长期在体临床试验,以期帮助他们重建运动和语言功能。

长期安全在体,是侵入式脑机接口得以在临床大规模应用的一大关键。

学思想 强党性 重实践 建新功

■本报记者 祝越 通讯员 陈敏 樊晨

“用创新理论引领创新发展,用党旗所向引领前行方向,用共同事业引领共同奋斗……”静安区区武部近日联合彭浦新村街道党工委开展联组学习,沿着彭五小区“学思践悟新思想”教学线路,聆听室外行走式党课、室内沉浸式党课,了解特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能奉献“四个特别”精神的丰富内核,感受基层社区建设的日新月异和人民群众与日俱增的幸福。

这是上海军地共同深化第二批主题教育的缩影。第二批主题教育伊始,市委宣传部、市委组织部、市委主题教育领导小组和上海警备区政治工作局联合转发推广“三共三固”活动经验,全市军民携手同心,共学创新理论固信念信仰,共建基层组织固一线堡垒,共树文明新风固军民团结,在塑造新时代军民关系、不断推进第二批主题教育落地落实。

构建特色双拥工作格局

“坐上模拟战机,戴上VR眼镜,就可以感受到10种模式的飞行与空战体验,圆了飞行梦。”近期,浦东新区潍坊新村街道将新兴科技与国防教育相融合打造的社区国防教育基地,一经揭牌就吸引了不少市民。

浦东新区是上海警备区党委首批赋予“三共三固”试点工作地区。如今,45个红色主题场馆实现百万人覆盖,百人宣讲团“声”入人心,红色党课在园区、社区、园区、金融区交融互促;262个党组织达成结对共建,“云端党旗红”品牌服务陆家嘴金融区280多个党组织,8000多名党员;各类拥军实事项目新增39项,协调解决316名官兵“三后”问题,年度征兵报名人数同比增长30%,去年拿出77个社工岗位专项招录退役军人。

在浦东新区人武部,军地抓好“双向需求清单”落实,推动服务保障网、双拥尊崇关爱网、烈士褒扬守护网“三网”融合,打造戎旃浦东双拥创建、戎爱东方志愿服务、戎创东方创新创业、戎耀浦东红色文化“四个品牌”,将全区36个街镇划片分区,因地制宜构建特色双拥工作格局。

多点开花,香满沪上。普陀区委与海警东海海区指挥部密切联动,到指挥部参观学习、联组交流、感悟升华,组织区双拥办与指挥部政治工作部签订双拥共建协议,发布“拥军十二条”措施。

上海市军地联合推动第二批主题教育走深走实——「三共三固」谱写军民鱼水情新篇

张克辉同志遗体在京火化

习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

张克辉同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对张克辉同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京1月17日电 著名的社会活动家、台湾民主自治同盟的杰出领导人,中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席,台湾民主自治同盟第六届、七届中央委员会主席和第七届中央委员会名誉主席,中华全国台湾同胞联谊会第四届、五届会长,中国共产党的优秀党员张克辉同志的遗体,17日在北京八宝山革命公墓火化。

张克辉同志因病于2024年1月11日15时18分在北京逝世,享年96岁。

张克辉同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对张克辉同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。



1月17日,张克辉同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别。这是习近平与张克辉亲属握手,表示深切慰问。

新华社记者 谢环驰摄

去年国内生产总值超126万亿元,同比增长5.2%

【本报讯(记者周渊)国家统计局昨天发布2023年国民经济运行情况。初步核算,全年国内生产总值(GDP)1260582亿元,按不变价格计算,比上年增长5.2%。国家统计局局长康义表示,2023年中国经济主要预期目标圆满实现,交出了一份成色好、分量足的“成绩单”。

分产业看,第一产业增加值89755亿元,比上年增长4.1%;第二产业增加值482589亿元,增长4.7%;第三产业增加值688238亿元,增长5.8%。分季度看,一季度国内生产总值同比增长4.5%,二季度增长6.3%,三季度增长4.9%,四季度增长5.2%。从环比看,四季度国内生产总值增长1.0%。

主要经济指标显示,去年我国GDP超过126万亿元,增速比2022年加快2.2个百分点。分季度呈现前低、中高、后稳的态势,向好趋势进一步巩固。按照可比价计算,2023年经济增量超过6万亿元,相当于一个中等国家一年的经济总量。人均国内生产总值稳步提高,2023年达到89358元,比上年增长5.4%。从就业看,就业形势总体改善,全年城镇调查失业率比上年下降0.4个百分点,特别是农民工就业形势改善比较明显。从物价看,物价总体保持温和上涨,全年CPI(消费者物价指数)上涨0.2%,核心CPI上涨0.7%。从国际收支看,全年货物出口增长0.6%,年末外汇储备超过3.2万亿美元。

“观察中国经济的表现,不仅要跟自己纵向比,也要跟其他国家横向比。”康义说,2023年我国5.2%的经济增速不仅高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中也名列前茅。我国经济2023年对世界经济增长的贡献率有望超过30%,是世界经济增长的最大引擎。

下转第二版
相关报道刊第二版

电视剧《繁花》研讨会在京举行

时代的现实感戏剧感交相辉映《繁花》似锦

■本报记者 王彦

“孤品、奢侈品、极品”“炸弹、烈酒、绝响”——谈论一部电视剧,京沪专家接连抛出极致的词。某种角度看,这些鲜少出现在研讨会或国产剧评论范畴的词,恰恰表明这样的作品可能没有同类,堪称一朵“奇葩”。

昨天下午,电视剧《繁花》研讨会在京举行,会议由中国电视艺术委员会和中国电视艺术家协会联合举办,主创、平台、学界等齐聚。剧集本身引发的热度无需赘述,中央广播电视总台影视剧纪录片中心副召集人夏晓辉援引多个平台数据后总结说:“这部剧的网络热度出现‘断层式’领先。”剧集以外,无论是它所触发的沉浸式文旅消费持续升温,抑或旅游流量转化为进一步撬动文化价值的杠杆,“《繁花》溢出效应”是许多专家提及的关键词。

在与会者看来,《繁花》站在严肃文学的基石上,开拓了国产剧创作的美学新体验;它让“上海的优秀作品”与“优秀作品中的上海”融为一体;它与“新时代精品工程”系列中的其他优秀国产剧一起绽放于文艺百花园,共同反映真实、立体、全面的中国。

时代成就了繁花,生活塑造了演员

热度之外,该如何定位《繁花》在国产剧中的位置?中央文史研究馆馆员、著名文艺评论家仲祥从沪产电视剧的发展长河里找到脉络。

30年前,黄蜀芹导演的《围城》引发万人



评论家认为,电视剧《繁花》站在严肃文学的基石上,开拓了国产剧创作的美学新体验,让“上海的优秀作品”与“优秀作品中的上海”融为一体。图为剧照。(剧方供图)

空巷,那是中国电视剧自觉汲取文学营养的杰出代表,为电视剧如何求问文学开辟了新经验。30年后,《繁花》开在电视剧界纪念改革开放的剧集序列中。在已经拥有《大江大河3》《县委大院》《大考》甚至《人世间》等精品后,“对于改革开放,电视剧该如何书写

它、再现它,还有没有新路可走,还能不能另辟蹊径,这是一个课题”。仲祥说,上海这次拍出了《繁花》,再一次提供了新经验,如何阐释时代的美学上的新经验。

“时代成就《繁花》。”夏晓辉说,花开两朵各表一枝。剧里,没有时代的加持,阿宝

就不会成为宝总。上世纪九十年代初,“南方谈话”发表,我国外贸出口高速增长,沪深两地证券交易市场兴起,外汇并轨,浦东开发,人世谈判开启……这些若隐若现的背景,正是人物与故事互相成就的基础。

下转第六版